

江南是多元的。有时你要通过别样的视角去看待它。人道江南风景秀丽，却不知丘陵山深处有很多红色遗存和革命老区；都说江南才人灵动俊逸，细想想江南人又是勤奋而肯吃苦的。从行走天下的徽商到远赴海外打拼的温州华侨，都体现出这样的性格特质。推动乡村振兴，要把人力资本开发放在首要位置。在长三角一体化进程中，上海国际信托有限公司（简称“上海信托”）围绕“长三角一体化高质量发展”“精准扶贫”等国家战略和基本方略，启动了多个慈善信托项目，为长三角乡村人力资本开发做出贡献。

一直以来，上海信托积极承担起企业社会责任，将信托工具应用到扶贫、慈善、抗击疫情等领域。自2013年以来，公司注册了“上善公益”“上信上善”商标，募资近9000万元并陆续投入到教育、医疗、文化、环保以及综合领域等公益事业中，形成品牌化、规模化、系列化的慈善信托产品，创造了金融扶贫的“上海信托模式”。鉴于服务社会的突出贡献，上海信托荣获了包括全国文明单位、全国金融系统思想文化建设先进单位，连续5届上海市文明单位等殊荣。



助革命老区育才 引乡村振兴“外脑”

上海信托“上善公益”：厚植长三角乡村振兴的人力资本

沈竹士



▲2020年8月28日，上海信托举行“情系长三角 助飞学子梦”慈善项目捐赠启动仪式。



▲2021年5月10日，上海信托发起长三角地区县乡两级干部培训项目（第一期）。



▲2016年和2017年，上海信托对接帮扶江西新县三湾乡。▼三湾乡借助上海信托的援建资金，解决了当地安全饮水的问题。



上海信托成立于1981年，是国内最早成立的信托公司之一，前身为“上海市投资信托公司”；1984年沿海十四个城市开放，上海信托成为国务院认定的中国十大对外融资窗口之一，承担着吸引外资支持国内经济建设的重任。引进外资企业、市政重大工程建设、浦东开发开放……改革开放后一个个具有标志性意义的历史事件的背后，上海信托成绩斐然。40年筚路蓝缕、开基立业，上海信托始终服务国家地区发展大局，坚持以行稳致远、守正创新引领行业高质量发展。

站在公司建立40周年新的历史起点，上海信托未来会发挥自身优势，将乡村振兴作为一项创新业务来设计；贴近时代需要，将乡村振兴作为一大政治任务来推进；着眼未来发展，将乡村振兴作为一项长期事业来经营。为加快农业农村现代化、让广大农民过上更加美好的生活贡献更大的金融力量和信托智慧。

助飞学子梦，5年1000万资助老区大学生

2020年8月28日，上海信托启动“情系长三角 助飞学子梦”慈善项目，并举行了捐赠启动仪式，为长三角地区四个县，包括安徽省金寨县、岳西县，江苏省灌云县和浙江省文成县（四县原先为国家级贫困县，现已脱贫摘帽）考上大学的贫困学生提供教育补助金。计划5年内支出预算1000万元，首期向2020年已被高校录取且家庭困难的大一新生补助5000元/人，每个县每年不超过100名。

在启动仪式上，上海信托党委书记、总经理陈兵表示，上海信托在积极履行企业社会责任之际，也将慈善的目光投向长三角地区。虽然这个地区的经济较为发达，但仍有贫困县、贫困村的存在。扶贫先扶智，让贫困家庭的孩子接受良好教育，是扶贫开发的重要任务。让已经获得良好教育机会的孩子能更加安心地学习，未来会有能力回报家乡，是上海信托在教育扶贫方面又一个新思路、新举措。

上海信托在后期对受助学生进行跟踪回访，收到来自不同受助学生的感谢信。令人欣慰的是，学生们变得愈加自信。例如，岳西县19岁的许银钗（化名）大一学年取得了全班第一的好成绩，还参加了学校的“行知社”等社团活动。金寨县是安徽省面积最大、人口最多的山区县和旅游资源大县，也是中国第二大将军县，被誉为“红军的摇篮、将军的故乡”。金寨县去年共有100名大学生受助，惠及全县24个乡镇78个行政村。其中一名受助对象过去一年因表现突出，被校党组织列为入党积极分子培养，还获得了全系仅有两个名额的参加“青年马克思主义者培养工程”培训班的机会。这位受助的小伙子表示，好不容易进入大学学习，决不能荒废，不能辜负家庭和国家的培养。

上海信托坚信，当贫困学生源源不断地通过自身努力改变命运，进而反哺社会，用行动传递希望之光、点

亮未来，无疑是一幅令人倍感温暖的时代画卷。这是上海信托发起“情系长三角 助飞学子梦”慈善项目的初衷，也是最终目的。

教育在促进扶贫、防止返贫方面的作用是根本性的、可持续的，是其他脱贫手段无法替代的。早在2014年，上海信托就成立了业内最早的公益类信托——“上善”云南教育助学信托计划。由上海信托出资设立，通过信托架构的规范引导，凝聚各方合力，为云南贫困地区教师提供来沪培训机会。2014年12月，上海信托成立首款纯外部资金参与的公益类信托产品“上善”援建云南大理桃树完全小学信托计划，为社会资金参与公益事业搭建了平台。

目前，校长及骨干教师培训的覆盖面已从云南拓展到了贵州、内蒙古、甘肃、四川、西藏、重庆等省市。培训方式也从单纯的“请进来”变为“请进来”和“走出去”相结合的模式。通过教师来沪培训、现场教学指导、建立远程教育体系，以及在当地



举办校长论坛，建立素质教室、书法教室、美育教室、流动美术馆等方式，为孩子们提供了更丰富的教学资源 and 更广阔的视野。

“县乡干部培训”创新慈善信托模式

随着以慈善信托推动乡村振兴的实践不断深入，为进一步加强长三角地区的支持力度，在2020年长三角助飞学子梦慈善项目的基础上，上海信托今年又发起长三角地区县乡两级干部培训项目。

第一期培训以“助力长三角乡村振兴战略”为主题，覆盖浙江文成、安徽金寨两个县，每个县约20-25人参与。该项目邀请复旦大学数字经济前沿领域的学者以及上海市农委农村经营管理方面的资深专家开展讲座授课，以上海为例解读新时代中国特色社会主义乡村振兴战略，提升新时代干部综合能力，帮助县乡干部拓宽乡村治理视野、提升管理能力素质。培训期间，学员还赴崇明区瀛东村观摩考察了当地村集体经济发展和生态文明建设乡村振兴示范项目。

陈兵表示：“上海信托积极响应中央号召，将乡村振兴慈善信托的视角放大、触角延伸，创设‘县乡两级干部培训’慈善信托序列，与复旦大学国际关系与公共事务学院强强联手，摸索出一套具有较强针对性的培训方案。



此前先后组织了甘肃临洮县、和政县的县乡两级干部来沪进行培训，取得了良好的效果和热烈的反响。双方的合作也受到中国银保监会的认可。因此上海信托也将这一模式进一步普及到长三角地区，希望为长三角地区的乡村振兴提供助力。

此外，上海信托开展慈善信托业务也带动了社会力量的共同参与。有一位企业商业培训师、企业家演讲特训导师，是上海信托的业务合作伙伴。在得知上海信托有此培训课程以后，他以免费授课的方式提供演讲培训。这也是上海信托携手客户与合作伙伴共同参与慈善信托的一个新尝试。

红色文化联动 夯实乡村精神基底

在长三角县乡干部培训期间，上海信托组织学员参观了上海四行仓库抗战纪念馆，在鲁迅故居和多伦路名人街开展党性教育现场教学，参观了国歌展示馆、《共产党宣言》展示馆等红色文旅地标，学习微党课《信仰之源》。这是一次红色文化的联动。

上海是中国共产党的诞生地和初心始发地，红色基因渗透在这座繁华都市的血脉中。而上海亦从未忘却共产党人在革命老区艰苦卓绝的奋斗历程。四县干部亲身感受了上海深入挖掘红色历史遗存、着力发展红色文旅产业的成果，他们将结合当地厚重的历史资源，将红色文化注入到乡村振兴中去。

上海信托历来有重视精神文明

建设、将红色文化教育与履行社会责任相结合的传统。此前，黄浦区与红色革命老区——江西永新县三湾乡结对帮扶对象，2016年，上海信托加入对接帮扶，捐出200万元援建资金，用于解决当地安全饮水问题。彼时，5个行政村44个村小组，1654户农户5328多人，仅靠年久失修的水井与自建小水站取水，断水不说，更存在极大的安全隐患！如今，三湾乡借助上海信托的援建资金，建成了2个自来水厂、12个小型供水地、17900余米输水管道，安全饮水工程已全面建设完工！

2017年，上海信托再度随黄浦区四套班子前往三湾乡，继续深入推进帮扶工作。两个贫困村面临着216栋危房以及非新农村建设的环境改造问题，因此，上海信托再次捐助200万元资金，并带来了100盏太阳能路灯，2000余米巷道硬化工程，铺好门前路，点亮三湾乡。上海信托两年共捐出400万元援建资金，解决了“红色第一村”的安全饮水、居住危房以及非新农村建设的环境改造等问题。此外，上海信托还与上海市奉贤区四团村开展结对帮扶，每年均进行多次慰问联建活动。不仅了解村土地节约管理重点工作，提供相应帮助，而且公司团队还和村干部一起上党课，共同参观红色美术馆，共同学习党的十九大精神。

坚持乡村全面振兴，要抓重点、补短板、强弱项，实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。文化振兴能够为产业兴旺提供精神引领和智力支持，助力生态宜居、乡风文明、治理有效。上海信托坚持不忘初心，通过公益事业持续提供文化服务，从基底和内涵促进乡村全面振兴。